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6 วิทิย์์ สสวท. ป.6แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
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คำำ�ชี้้�แจง   ให้้นัักเรีียนเลืือกคำำ�ตอบที่่�ถููกต้้องที่่�สุุดเพีียงข้้อเดีียว

	 1. 	 พิิจารณาแผนภาพแสดงระยะเวลาของอาหารในระบบย่่อยอาหาร ดังนี้้�

	 	 ถ้้าแพทย์์ผ่่าชัันสููตรศพของชายคนหน่ึ่�งที่่�หายตััวไป พบชิ้้�นผััก ชิ้้ �นเน้ื้�อ อยู่่�ใน 
	 	 ส่่วนต่่างๆ ของทางเดิินอาหาร แต่่โดยรวมปริิมาณอาหารดัังกล่่าวส่่วนใหญ่่ 
	 	 ถููกพบอยู่่�ในกระเพาะอาหาร จึึ งได้้สอบถามผู้้�ใกล้้ชิิด ได้้ความว่่า ก่ ่อนการ 
	 	 หายตััวไปผู้้�เสีียชีีวิิตรัับประทานอาหารกลางวัันเป็็นลููกชิ้้�นเน้ื้�อปิ้้�งและผััดคะน้้า 
	 	 น้้ำมัันหอยเสร็็จเมื่่�อเวลาประมาณ 12.30 น. อยากทราบว่่า ชายคนดัังกล่่าว 
	 	 เสีียชีีวิิตเมื่่�อเวลาประมาณเท่่าไรของวัันที่่�หายตััวไป
		  1. 14.45 น. 
	 	 2. 16.00 น.
	 	 3. 18.30 น.
		  4. 20.30 น.

ปาก
1 นาทีี

ลำำ�ไส้้เล็็กส่่วนต้้น
30−60 นาทีี กระเพาะอาหารส่่วนล่่าง

1−3 ชั่่�วโมง

กระเพาะอาหารส่่วนบน
30−60 นาทีี
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12 วิทิย์์ สสวท. ป.6แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
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	 7. 	 ข้้อใดกล่่าวถึึงประชากรของสิ่่�งมีีชีีวิิตไม่่ถููกต้้อง 
		  1.	ประชากรป่่าไม้้ภาคเหนืือ เมื่่�อปีีท่ี่�แล้้วมีีจำนวนลดลง 
	 	 2.	ประชากรหนููที่่�ท้้องนาจัังหวััดสระบุุรีี เม่ื่�อปีีที่่�แล้้วมีีจำนวนเพิ่่�มขึ้้�น 
	 	 3.	ประชากรลิิงท่ี่�จัังหวัดลพบุุรีี มีีจำนวนเพิ่่�มข้ึ้�นอย่่างต่่อเนื่่�องตั้้�งแต่่ปีี พ.ศ. 2560 
		  4.	ประชากรของต้้นสัักท่ี่�จัังหวััดแพร่่ มีี จำนวนลดลงอย่่างเห็็นได้้ชััดเจน เมื่่�อ 2  
	 	 	 เดืือนที่่�ผ่่านมา 

	 8. 	 โรคชนิดิหน่ึ่�งเกิดิจากความผิิดปกติขิองหลอดเลืือดตั้้�งแต่่แรกเกิิด โดยมีีการสลับั 
	 	 ของหลอดเลืือดที่่�หััวใจ ดัังรููป

	 	 อยากทราบว่่า การสลัับของหลอดเลืือดที่่�เกิิดขึ้้�นนี้้�จะส่่งผลต่่อการหมุุนเวีียน 
	 	 ของเลืือดอย่่างไร
		  1.	หลอดเลืือดเอออร์์ตาจะนำเลืือดที่่�มีีออกซิิเจนสููงไปเลี้้�ยงร่่างกายได้้น้้อยลง
	 	 2.	เนื้้�อเยื่่�อได้้รัับออกซิิเจนไม่่เพีียงพอ เพราะเลืือดที่่�ผ่่านการแลกเปลี่่�ยนแก๊๊สแล้้ว 
	 	 	 ไม่่ถููกส่่งไปยัังเนื้้�อเยื่่�อ
	 	 3.	หัวัใจห้้องล่่างซ้้ายสููบฉีีดเลืือดออกซิิเจนสููงไปยังส่่วนต่่างๆ ของร่่างกายได้้น้้อยลง
	 	 4.	หััวใจห้้องล่่างขวาสููบฉีีดเลืือดออกซิิเจนต่่ำไปฟอกที่่�ปอดได้้น้้อยลง

หลอดเลืือดเอออร์ต์า (aorta)

หััวใจห้้องล่่างซ้า้ย

หััวใจห้้องล่่างขวา

หลอดเลืือดพััลโมนารี ีอาร์เ์ทอรีี
(Pulmonary artery)
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18 วิทิย์์ สสวท. ป.6แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
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	 15. 	 สารละลายเกลืือแกง 3 บีีกเกอร์์ มีีความเข้้มข้้นที่่�แตกต่่างกัันดัังกราฟ
 

	 	 นักัเรีียนกลุ่่�มหนึ่่�งเตรียีมสารละลายเกลืือแกงทั้้�ง 3 บีกีเกอร์น์ี้้� เพื่่�อทำการทดลอง 
	 	 จำนวนไม่่เท่่ากััน ดัังรููป

	 	 เมื่่�อเตรีียมสารละลายเกลืือแกงในแต่่ละความเข้้มข้้นที่่�มีีปริิมาตรไม่่เท่่ากััน 
	 	 ตามรููปแล้้ว นั ักเรีียนกลุ่่�มนี้้�ทำการทดลองต่่อไป โดยนำสารละลายเกลืือแกง 
	 	 ทั้้�ง 3 บีกีเกอร์์นี้้�เทรวมกันั อยากทราบว่่าจะได้้สารละลายเกลืือแกงมีคีวามเข้้มข้้น 
	 	 ร้้อยละเท่่าใด
	 	 1. ร้้อยละ 6
	 	 2. ร้้อยละ 12
	 	 3. ร้้อยละ 35
		  4. ร้้อยละ 70

1

1 ่ีท์รอกเกีบ

2

2 ่ีท์รอกเกีบ

3

3 ่ีท์รอกเกีบบีีกเกอร์ท์ี่่� 1 
เตรียีมจำำ�นวน 10 cm3

บีีกเกอร์ท์ี่่� 2 
เตรียีมจำำ�นวน 20 cm3

บีีกเกอร์ท์ี่่� 3 
เตรียีมจำำ�นวน 20 cm3
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24 วิทิย์์ สสวท. ป.6แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
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	 21. 	 นัักเรีียนคนหน่ึ่�งทำการทดลองต้้มสารละลายเกลืือแกงดัังรููป
 
  
   
   
   
   
   
   
  
   
   

   

	 	 จากนั้้�นนำเทอร์์โมมิเิตอร์์ 2 อัน วัดัอุุณหภูมิูิขณะเดืือด โดยมีกีารวางเทอร์์โมมิิเตอร์์ 
	 	 ในตำแหน่่งที่่�แตกต่่างกัันดัังรููป ข้้อใดอธิิบายได้้ถููกต้้องเกี่่�ยวกัับค่่าที่่�อ่่านได้้จาก 
	 	 เทอร์์โมมิิเตอร์์ 2 อัันนี้้�    
	 	 1.	เทอร์์โมมิิเตอร์์ทั้้�ง 2 อัน อ่่านค่่าอุุณหภููมิิได้้เท่่ากััน คืือ 100 °C    
	 	 2.	เทอร์์โมมิิเตอร์์ทั้้�ง 2 อัน อ่่านค่่าอุุณหภููมิิได้้เท่่ากััน และมีีค่่ามากกว่่า 100 °C  
	 	 3.	เทอร์์โมมิิเตอร์์ทั้้�ง 2 อััน อ่านค่่าอุุณหภููมิิไม่่เท่่ากััน โดยอัันที่่� 2 อ่่านค่่าอุุณหภููมิ ิ
	 	 	 ได้้สููงกว่่าอัันที่่� 1 
		  4.	เทอร์์โมมิิเตอร์์ทั้้�ง 2 อััน อ่านค่่าอุุณหภููมิิไม่่เท่่ากััน โดยอัันที่่� 1 อ่านค่่าอุุณหภููมิ ิ
	 	 	 ได้้สููงกว่่าอัันที่่� 2 
  

เทอร์โ์มมิิเตอร์อ์ัันที่่� 2

เทอร์โ์มมิิเตอร์อ์ัันที่่� 1

สารละลายเกลืือแกง
ที่่�ถููกต้้ม
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40 วิทิย์์ สสวท. ป.6แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
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	 38. 	 จากแผนภาพแสดงกระบวนการผลิิตน้้ำประปา

 

	 	 ข้้อใดต่่อไปนี้้�อธิิบายขั้้�นตอนได้้ถููกต้้อง 
		  1.	ขั้้�นตอนท่ี่� (2) เป็็นการเติิมปููนขาวและสารส้้ม เพ่ื่�อฆ่่าเชื้้�อโรครอบแรกหลัังจาก 
	 	 	 รัับน้้ำจากแหล่่งน้้ำดิิบในขั้้�นตอนที่่� (1)
	 	 2.	ขั้้�นตอนที่่� (3) เป็็นการกรองเพ่ื่�อให้้น้้ำปราศจากสีีและกลิ่่�น 
	 	 3.	ขั้้�นตอนที่่� (4) เป็็นการเติิมคลอรีีนเพื่่�อลดความเป็็นเบสจากปููนขาว 
		  4.	ขั้้�นตอนที่่� (5) เป็็นการเก็็บน้้ำใสเพื่่�อให้้คลอรีีนระเหยก่่อนส่่งน้้ำไปบ้้านเรืือน 

(1)

(2)

(4)

(3)

(5)

(7)

(6)
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วิทิย์์ สสวท. ป.6แนวข้้อสอบติิวเข้้ม 47

แนวข้้อสอบวิทยาศาสตร์์ สสวท. ป.6     ชุุดที่่� 1

	 46. 	 การต่่อวงจรไฟฟ้้าดัังรููป

	 	 หากกระแสไฟฟ้้าไหลจากขั้้�วบวก (+) ผ่ านหลอดไฟทั้้�งสองหลอดซ่ึ่�งมีีค่่า 
	 	 ความต้้านทานไฟฟ้้าเท่่ากััน ไปยัังขั้้�วลบ (−) ของแบตเตอรี่่� อยากทราบว่่า  
	 	 กระแสไฟฟ้้าที่่�ไหลผ่่านจุุด X, Y และ Z เป็็นไปตามข้้อใด
		  1. Z > Y > X	 2. X > Y > Z
	 	 3. X = Z และ X > Y	 4. X = Y = Z

	 47. 	 วงจรไฟฟ้้าดัังรููป

	 	 หมายเหตุุ : กำหนดให้้ L1, L2 และ L3 คืือ หลอดไฟ 3 หลอด ที่�มีีความต้้านทานเท่่ากััน
			              S1, S2 และ S3 คืือ สวิิตช์์ในตำแหน่งต่่างๆ ของวงจรนี้้�

	 	 หากต้้องการให้้หลอดไฟทั้้�ง 3 หลอดสว่างเท่่ากััน จะต้้องปิิดสวิตช์์ใด 
	 	 1. สวิิตช์์ S1	 2. สวิิตช์์ S2

	 	 3. สวิิตช์์ S3	 4. สวิิตช์์ S1 และ S3

y zx

Battery

L2

S2

S 1

S3

L3

L 1
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50 วิทิย์์ สสวท. ป.6แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
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	 50. 	 นักัเรีียนคนหนึ่่�งทำการทดลองเพื่่�อศึึกษาการกร่่อน การพัดัพา และการสะสมตััว 
	 	 ของตะกอน โดยสร้างแบบจำลองดัังรููป

	 	 ผลการทดลองของนัักเรีียนคนนี้้�เป็็นไปตามข้้อใด

ข้้อ
เรีียงลำดัับตะกอนที่่�ถููกพััดพา 

(ตามลำดัับ)

การสะสมของตะกอนที่่�พบในภููมิิประเทศจำลอง

ที่่�ระดัับสููง ที่่�ระดัับต่่ำ

1. กรวด, ทรายหยาบ,

ทรายละเอีียด
กรวด ทรายละเอีียด

2. กรวด, ทรายหยาบ,

ทรายละเอีียด
ทรายละเอีียด กรวด

3. ทรายละเอีียด, ทรายหยาบ, 

กรวด
ทรายละเอีียด กรวด

4. ทรายละเอีียด, ทรายหยาบ, 

กรวด
กรวด ทรายละเอีียด
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162 วิทิย์์ สสวท. ป.6แนวข้้อสอบติิวเข้้ม
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แนวข้้อสอบ
วิิทยาศาสตร์์ 
สสวท. ป.6 

เ ฉ ล ย

1
ชุุดที่่� 
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วิทิย์์ สสวท. ป.6แนวข้้อสอบติิวเข้้ม 163

เฉลยแนวข้้อสอบวิิทยาศาสตร์์ สสวท. ป.6     ชุุดที่่� 1

ข้้อ 1.		 เฉลย 1.
แนวคิิด 	ผู้้�เสีียชีีวิิตรัับประทานอาหารกลางวัันเป็็นลููกชิ้้�นเนื้้�อปิ้้�งและผััดคะน้้าน้้ำมัันหอยเสร็็จ 
	 	 เม่ื่�อเวลาประมาณ 12.30 น. และผลการผ่่าชัันสููตรศพ อาหารส่่วนใหญ่่ถููกพบอยู่่�ใน 
	 	 กระเพาะอาหาร   แสดงว่่าชายคนดัังกล่่าวจะต้้องเสีียชีีวิิตภายในช่่วงเวลา 1–3 ชั่่ �วโมง 
	 	 หลัังจาก 12.30 น. 

ข้้อ 2.		 เฉลย 3.
แนวคิิด 	การออกแบบการทดลองในข้อ้ 3. ไม่ม่ีีกลุ่่�มควบคุุม ทำให้้ตรวจสอบไม่ไ่ด้ว้่า่ การเกิดิโรคมะเร็ง็ 
	 	 ในหนููเกิิดจากเชื้้�อไวรััสที่่�ผู้้�ทดลองสงสััยหรืือไม่่ ดั งนั้้�น การจััดชุุดการทดลองเพื่่�อดููว่าไวรััส 
	 	 ชนิดหนึ่่�งเป็็นสาเหตุุของการเกิิดโรคมะเร็็งในหนูู จึึ งต้้องมีีการออกแบบการทดลองโดยแบ่่ง 
	 	 ชุุดการทดลองออกเป็็น 2 กลุ่่�ม ได้้แก่่
	 	 กลุ่่�มทดลอง คืือ กลุ่่�มของหนููที่่�ถููกฉีีดด้้วยสารละลายที่่�มีีเชื้้�อไวรััสท่ี่�สงสััยว่่าก่่อโรค
	 	 เปรีียบเทีียบกัับ กลุ่่�มควบคุุม คืื อ กลุ่่�มของหนููที่่�ถููกฉีีดด้้วยสารละลายที่่�ปราศจากเชื้้�อไวรััส  
	 	 เพ่ื่�อดููผลการทดลองว่่า เชื้้�อไวรััสท่ี่�สงสััยนั้้�นจะก่่อโรคมะเร็ง็กัับหนููทดลองหรืือไม่่ ซึ่่�งหากไม่่มีี 
	 	 กลุ่่�มควบคุุม จะทำให้เ้ราไม่ส่ามารถแน่ใ่จได้้เลยว่า่ ผลที่่�เกิิดขึ้้�นนั้้�นเกิดิจากผลของสารละลาย  
	 	 หรืือสารละลายที่่�มีีเชื้้�อไวรััสที่่�สงสััยว่่าก่่อโรคนั่่�นเอง

ข้้อ 3.		 เฉลย 3.
แนวคิิด 	จากโจทย์์กำหนดให้้จะพบว่่า อั ัตราส่่วนของออกซิิน (auxin) ต่ ่อไซโทไคนิิน (cytokinin)                                              

	 	 ท่ี่�ทำให้้แคลลััสเกิิดรากคืือ 2 mg/l
0.02 mg/l

 ซึ่่�งมีีค่่าเท่่ากัับ 100 mg/l นั่่�นเอง 
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ข้้อ 7.		 เฉลย 1. 
แนวคิิด 	คำว่า่ “ประชากร (population)” ในทางชีีววิทิยาจะหมายถึึง กลุ่่�มของสิ่่�งมีีชีีวิตชนิดิเดีียวกันั  
	 	 อาศััยและแพร่่พัันธุ์์�อยู่่�ในสถานที่่�เดีียวกััน ในช่่วงเวลาหนึ่่�ง
	 	 จำง่่ายๆ ได้้ว่่า… “Population มี ี3 same คืือ Same species + Same place + Same time
	 	 ซึ่่�งจากตััวเลืือก พบว่่า ข้้อ 1. ไม่่ถููกต้้อง เพราะคำว่่า “ประชากรป่่าไม้้” ไม่่ได้้ระบุุชนิิดของ 
	 	 สิ่่�งมีีชีีวิิตให้้เด่่นชััดว่่าเป็็นป่่าไม้้ชนิิดเดีียวหรืือหลายชนิิด ห ากเป็็นหลายชนิิดก็็จะไม่่ใช่ ่
	 	 ความหมายของประชากรอย่่างแน่่นอน ถึึงแม้้จะมีีการระบุุสถานที่่�และเวลาแล้้วก็็ตาม 

ข้้อ 8.		 เฉลย 2. 
แนวคิิด 	โรคที่่�เกิดิจากการสลัับของหลอดเลืือดเอออร์์ตาและพัลัโมนารีี  อาร์์เทอรีี ส่ งผลกระทบที่่�ร้้ายแรง 
	 	 ต่่อระบบหมุุนเวีียนเลืือด  เพราะโดยปกติิหลอดเลืือดเอออร์์ตาจะรัับเลืือดที่�มีีออกซิิเจนสููง 
	 	 จากหััวใจห้้องล่่างซ้้าย เพื่่�อสููบฉีีดเลืือดออกซิิเจนสููงนั้้�นไปเลี้้�ยงร่่างกาย ในขณะเดีียวกััน 
	 	 หลอดเลืือดพััลโมนารีี อาร์์เทอรีีของคนปกติิ จะรัับเลืือดออกซิิเจนต่่ำจากหััวใจห้้องล่่างซ้้าย 
	 	 ไปฟอกที่่�ปอด 
	 	 ดัังนั้้�น เมื่่�อเกิดิภาวะของโรคชนิดินี้้�ข้ึ้�น จะส่ง่ผลให้ห้ัวัใจห้อ้งล่า่งซ้า้ยสููบฉีีดเลืือดออกซิเิจนต่่ำ 
	 	 เข้้าเอออร์์ตา จากนั้้�นเอออร์์ตาจะส่่งเลืือดออกซิิเจนต่่ำดัังกล่่าวไปเลี้้�ยงร่่างกาย เนื้้�อเยื่่�อจึึง 
	 	 ได้้รัับออกซิิเจนไม่่เพีียงพอ และเมื่่�อเกิิดการสลัับหลอดเลืือดพััลโมนารีี  อาร์์เทอรีี  จะทำให้้ 
	 	 หััวใจห้้องล่่างซ้้าย (ซึ่่�งมีีเลืือดที่�มีีออกซิิเจนสููง) บีี บตััวส่่งเลืือดเข้้าสู่่�พัลโมนารีี  อาร์์เทอรีี  
	 	 ผลคืือเลืือดที่่�มีีออกซิเิจนสููงดัังกล่่าวจะหมุุนวนกลับัสู่่�ปอด จึึงไม่่ได้้ถููกส่ง่ไปยังส่ว่นต่่างๆ ของ 
	 	 ร่่างกาย เนื้้�อเยื่่�อจึึงได้้รัับออกซิิเจนไม่่เพีียงพอ

วงจรที่่� 1

วงจรที่่� 2

vena cava  right atrium  right ventricle  aorta  body

pulmonary vein  left atrium  left ventricle  pulmonary artery  lung

หลอดเลืือดเอออร์ต์า (aorta)
นำำ�เลืือดไปยัังส่่วนต่่างๆ ของร่า่งกาย

หลอดเลืือดพััลโมนารี ีอาร์เ์ทอรีี
(Pulmonary artery) นำำ�เลืือดไปที่่�ปอด

หััวใจห้้องล่่างซ้า้ย : 
รัับเลืือดออกซิเิจนสูงู                             

มาจากหััวใจห้้องบนซ้า้ย
หััวใจห้้องล่่างขวา : 

รัับเลืือดออกซิเิจนต่ำำ�
มาจากหััวใจห้้องบนขวา
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ข้้อ 17.	 เฉลย 4. 
แนวคิิด	 การพิิจารณาปฏิิกิิริิยาดููดความร้้อนหรืือปฏิิกิิริิยาคายความร้้อน ให้้เปรีียบเทีียบอุุณหภููมิิ 
	 	 เริ่่�มต้้นกัับอุุณหภููมิิหลัังเกิิดปฏิิกิิริิยา แบ่่งเป็็น 2 กรณีี คืือ
		  •	 ถ้้านำสารผสม 2 ชนิ ิด  มาทำปฏิิกิิริิยากััน ระบบที่่�มีีอุุณหภููมิิเริ่่�มต้้นสููงกว่่าอุุณหภููมิิหลััง 
	 	 	 เกิิดปฏิกิิริิยา จะเป็็นปฏิิกิิริิยาแบบดููดความร้้อน (มีีการดููดความร้้อนจากสิ่่�งแวดล้อม)
		  •	 ถ้้านำสารผสม 2 ชนิ ิด  มาทำปฏิิกิิริิยากััน ระบบที่่�มีีอุุณหภููมิิเริ่่�มต้้นต่่ำกว่่าอุุณหภููมิิหลััง 
	 	 	 เกิิดปฏิกิิริิยา จะเป็็นปฏิิกิิริิยาแบบคายความร้้อน (มีีการคายความร้้อนสู่่�สิ่่�งแวดล้อม)
	 	 ดัังนั้้�น	 การทดลอง C และ D มีีอุุณหภููมิเริ่่�มต้้นสููงกว่่าอุุณหภููมิิหลัังปฏิิกิิริิยา 
	 	 	 	 	 = ปฏิิกิิริิยาดููดความร้้อน
					     การทดลอง A และ B มีีอุุณหภููมิเริ่่�มต้้นต่่ำกว่่าอุุณหภููมิหลัังปฏิิกิิริิยา 
	 	 	 	 	 = ปฏิิกิิริิยาคายความร้้อน

ข้้อ 18.	 เฉลย 4. 
แนวคิิด	 การจำแนกสารละลายกรด  โดยใช้้การทดสอบกัับสารละลายเจนเชีียนไวโอเลตเป็็นเกณฑ์ ์ 
	 	 สามารถจััดแบ่่งได้เ้ป็น็ 2 ประเภท ได้แ้ก่่ กรดจากพืืชและกรดจากแร่ธ่าตุุ โดยกรดจากพืืชคืือ 
	 	 กรดอิินทรีีย์์หรืือกรดของธาตุุคาร์์บอน ซึ่่ �งส่่วนใหญ่่จะเป็็นกรดอ่่อน ดั ังนั้้�น จึึ งไม่่เปลี่่�ยนสีี 
	 	 สารละลายเจนเชีียนไวโอเลต ในขณะที่่�กรดจากแร่่ธาตุุส่ว่นใหญ่เ่ป็น็กรดแก่ ่เป็น็อันัตรายต่อ่ 
	 	 เนื้้�อเยื่่�อ ดัังนั้้�น จะเปลี่�ยนสีีสารละลายเจนเชีียนไวโอเลตจากสีีม่่วงเป็็นสีีเขีียวหรืือสีีน้้ำเงิิน
	 	 จากโจทย์์ข้้อนี้้� เมื่่�อพิิจารณาตััวอย่่างของสารละลายกรด เพ่ื่�อจำแนกว่่าสาร A และสาร B  
	 	 เป็็นกรดชนิดใดนั้้�น สามารถสรุุปได้ดั้ังตารางนี้้�

ชนิิดของกรดจากพืืช/กรดอิินทรีีย์์ ผลการทดสอบกัับสารละลายเจนเชีียนไวโอเลต

กรดฟอร์์มิิก
กรดแอซีีติิก
กรดแอสคอร์์บิิก

สีีม่่วงเช่่นเดิิม
(ไม่่เปลี่่�ยนแปลง)

ชนิิดของกรดจากแร่่ธาตุุ ผลการทดสอบกัับสารละลายเจนเชีียนไวโอเลต

กรดเกลืือ
กรดไนทริิก
กรดซััลฟิิวริิก

        เปลี่่�ยนแปลงเป็็น
สีีม่่วง  สีีเขีียวหรืือสีีน้้ำเงิิน

สาร A

สาร B
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	 	 ในทางตรงกัันข้้าม ถ้าความหนาแน่่นของสารน้้อย เท่่ากัับมวลน้อย”
	 	 ดัังนั้้�น จากโจทย์ข้์้อนี้้� นักเรียีนคนที่่� 4 กล่า่วถูกูต้้อง เพราะสาร D มีีความหนาแน่น่มากที่่�สุุด 
	 	 จึึงมีีมวลมากที่่�สุุด

ข้้อ 31.	 เฉลย 2. 
แนวคิิด 	จากโจทย์์กล่่าวว่่า ปล าปัักเป้้าจะสามารถลอยตััวนิ่่�งอยู่่�ในน้้ำได้้ เมื่่�อพองถุุงลมให้้มีีความ 
	 	 หนาแน่่นเท่่ากัับความหนาแน่่นของน้้ำ นั่่�นคืือ 1 กรััมต่่อลููกบาศก์์เซนติิเมตร 

	 	 จากสููตรความหนาแน่่น = 
มวล (กรััม)

ปริิมาตร (ลููกบาศก์์เซนติิเมตร) 
 

				  
	 	 แทนค่่าสููตร เพ่ื่�อเปรีียบเทีียบหาปริิมาตรของถุุงลมขณะที่่�มีีและไม่่มีีการพองตััว ดังนี้้� 
	 	 ขณะที่่�มีีการพองตััวของถุุงลมปลาปัักเป้้า  

	 	 แทนค่่า    ปริิมาตรของถุุงลม	= 
มวลของปลา

ความหนาแน่่นของปลา
 

                                             

	 	 	 	 = 600
1

  = 600 ลููกบาศก์์เซนติิเมตร

	 	 ขณะที่่�ยัังไม่่มีีการพองตััวของถุุงลมปลาปัักเป้้า  

	 	 แทนค่่า    ปริิมาตรของถุุงลม	= 
มวลของปลา

ความหนาแน่่นของปลา
  

	 	 	 	 = 600
1.25

  = 480 ลููกบาศก์์เซนติิเมตร

	 	 ดัังนั้้�น ห ากปลาต้้องการพองถุุงลมเพ่ื่�อให้้สามารถลอยตััวนิ่่�งในน้้ำได้้ จะต้้องมีีปริมาตรของ 
	 	 ถุุงลมอยู่่�ที่่�  600 ลููกบาศก์์เซนติิเมตร ซึ่่�งขณะท่ี่�ยัังไม่่มีีการพองตััวของถุุงลม ปลาปัักเป้้าจะ 
	 	 มีีปริมาตรของถุุงลมอยู่่�ที่�  480 ลููกบาศก์์เซนติิเมตร ด้ว้ยเหตุุนี้้� ปลาปักัเป้า้จึึงต้้องเพิ่่�มปริมิาตร 
	 	 ของถุุงลมให้้มีีค่่าเท่่ากัับ 600 – 480 = 120 ลููกบาศก์์เซนติิเมตร  
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ข้้อ 46.	 เฉลย 4. 
แนวคิิด 	จากรููปเป็็นการต่่อหลอดไฟทั้้�งสองหลอดแบบอนุุกรม ดัังนั้้�น การไหลผ่่านของกระแสไฟฟ้้า 
	 	 ทุุกจุุดบนสายไฟและหลอดไฟต้้องเท่่ากััน จึึงทำให้้ค่่ากระแสไฟฟ้้าที่่�ไหลผ่่านจุุด X = Y = Z

ข้้อ 47.	 เฉลย 2. 
แนวคิิด 	โจทย์์ต้้องการให้้หลอดไฟที่่�ต่่อในวงจรนี้้�สว่่างเท่่ากัันทั้้�ง 3 หล อด ดั ังนั้้�น วิ ิธีีคิิดง่่ายๆ คืื อ  
	 	 ต้้องต่่อวงจรแบบอนุุกรม 
	 	 จึึงต้้องเลืือกปิิดสวิิตช์์ S2 เพราะเมื่่�อปิิดสวิิตช์์นี้้�แล้้ว จะทำให้้หลอดไฟ  L1, L2 และ L3 

	 	 เกิิดการต่่อกัันแบบอนุุกรม ดังรููป

	 	 และเนื่่�องจากหลอดไฟทุุกหลอดมีีความต้้านทานเท่่ากััน (โจทย์์บอก) และการต่่อวงจรแบบ 
	 	 อนุุกรม กระแสไฟฟ้้าไหลผ่านเท่่ากััน จึึงสว่่างเท่่ากัันทุุกหลอด

ข้้อ 48.	 เฉลย 2. 
แนวคิิด 	ก่่อนอื่่�นต้้องพิิจารณาแผนภาพวััฏจัักรของหิินว่่า หินทั้้�ง 3 กลุ่่�ม คืือหิินประเภทใด ดังนี้้�
		  •	หิินกลุ่่�ม A คืื อหิินอััคนีี เกิิดจากการเย็็นตััวและแข็็งตััวของหิินหลอมละลายท่ี่�ร้้อนจััด 
	 	 	 ที่่�เรีียกว่่า หินหนืืด 
	 	 	 “หิินหนืืด ในเปลืือกโลก = แมกมา แต่่ถ้้าพุ่่�งออกมา = ลาวา” ได้้แก่่ 
	 	 	 − หิินแกรนิิต
	 	 	 − หิินบะซอลต์์
	 	 	 − หิินพััมมิิซ
	 	 	 − หิินสคอเรีีย (ตามตััวเลืือกในโจทย์์)
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